
 فشار مایعات

 چگالی مایع -3نیروی گرانش  -2عمق یا ارتفاع از سطح آزاد مایع  -1عوامل مؤثر بر فشار مایعات: 

داده و از های زیر را انجام توجه کنید، سپس فعالیت هامثالمطالعه کنید، به تصاویر و  دقتبهکتاب درسی  87و  86، 85دیگر مطالب مربوط به فشار مایعات را در صفحات  باریک

 (09189531907عکس گرفته و به پی وی من ارسال کنید) هاآنی نتیجه

 .داریممیافقی داخل آب نگه  صورتبهطوریکه هوای داخل لوله خارج و پر از آب شود. حال لوله را  کنیممیی توخالی را وارد آب مطابق شکل یک لوله -1

 

 ؟ چرا؟کندمیآیا آب در لوله جریان پیدا  -الف

 ( در آب قرار دهیم، چطور؟2عمودی مطابق شکل ) صورتبهاگر لوله را به  -ب

م حالت آب از بالا رها کنید. در کدا هاآنبطری را بالا ببرید و بار دیگر  سرعتبه باریکپر از آب کنید سپس  هاآندر دیواره بطری پلاستیکی دو یا سه سوراخ ایجاد کنید،  -2

 وجه به فشار مایعات و مبحث نیروها پاسخ خود را توضیح دهید.(؟)با تشودمیها خارج از سوراخ

 منفجر کند؟ هاآنکیلوگرم آب به یک بشکه پر از آب،  1توضیح دهید پاسکال چگونه موفق شد با اضافه کردن  -3

است. با استفاده از این جک مقدار نیروی وارد بر پیستون بزرگ چند برابر نیروی وارد  𝑐𝑚 40 تربزرگو پیستون  𝑐𝑚 2 ترکوچکدر یک جک هیدرولیک، شعاع پیستون  -4

 است؟ ترکوچکبر پیستون 

تر بر کف بطری وارد کیلوگرمی را روی درپوش بطری بگذاریم، چه نیروی اضافه 1در شکل مقابل فرض کنید درپوش بطری با جداره آن اصطکاکی ندارد. اگر یک وزنه  -5

 .شودمی

 

 

 .(مکنیمی نظرصرف)از میزان انبساط ناچیز ظرف کندمیگرم کنیم، فشار وارد بر کف ظرف چه تغییری را  هاآنای آب را در نظر بگیرید، اگر آب یک ظرف استوانه -6

 



 وی چند نیوتنی لازم است؟تنی، نیر 5است. برای بلند کردن یک کامیون  𝑚 4 تربزرگو پیستون  𝑐𝑚 10 ترکوچکدر یک جک هیدرولیک قطر پیستون  -7

 

 

 

 پاسکال است( 100000تقریباً برابر  (𝑎𝑡 1اتمسفر)یا  1اتمسفر است، کدام است؟) 1عمق در اقیانوس که فشار هوای سطح آن  برحسبنمودار تغییر فشار  -8

 

 

  :یادآوری: واحدهای فشار
𝑁

𝑐𝑚2 ( پاسکال ،𝑝𝑎) (اتمسفر ،𝑎𝑡) ( بار ،𝑏𝑎𝑟) 

 1 𝑎𝑡 = 1001325 𝑝𝑎 

 1 𝑏𝑎𝑟 = 100000 𝑝𝑎 

 

 مربوطه پاسخ بدهید: سؤالاترا انجام بدهید و به  90و  89، 88های صفحات فشار گازها: ابتدا مبحث فشار گازها را تا پایان فصل از کتاب درسی خود مطالعه کنید. بعد فعالیت

 اساس هریک چیست؟ کنیدمیدستی، فکر  هایپاشسمها و در مورد آبپاش -1

 هاآنیل ؟ دلشودمیخارج یک بطری را پر از آب کنید طوریکه لبریز شود، بعد درب بطری را محکم ببندید. سپس سوراخی در بدنـۀ بطری ایجاد کنید. آیا آب از سوراخ  -2

 توضیح بدهید.

؟ ب( در ظرف زیر کدام نقطه بیشترین فشار را دارد؟ اگر وزنـۀ شناوری را شودمیده های کوچک استفاعلت هر پدیده را توضیح دهید: الف( چرا در ساخت هواپیما از پنجره -3

 چرا؟  روی  سطح آب قرار دهیم، تغییر فشار در کدام نقطه بیشتر است؟

 

 

 

 

 

 

داریم. )اگر چگالی فلز  مترسانتی 3×6×20فلز به شکل مکعب مستطیل به ابعاد  ایقطعه -4
𝐾𝑔

𝑚32700 باشد.) 

ج( این قطعه باید از کدام وجهه روی زمین قرار بگیرد تا کمترین فشار را    ب( وزن این قطعه را حساب کنید.  الف( چرم این قطعه را حساب کنید؟

 به زمین وارد کند؟

 

A 

A 

F B 

D C 



 (مترمکعبکیلوگرم بر  1000= مترمکعبسانتی) هر گرم بر 

 تکمیلی فشار در گازها:مطالب 

محکم بست. سپس بدون اینکه آب از لول بیرون بریزد یا هوایی وارد آن شود، لوله  هاآنمتری که انتهای آن بسته بود را پر از آب کرد و درب  11: او لولـۀ توضیح آزمایش توریچلی

و دیگر خالی نشده بود بدون اینکه هوایی وارد لوله شده  ماندهباقیمتری  10مده و در ارتفاع متر پایین آ 1را داخل یک ظرف سروته کرد و بعد در لوله را باز و مشاهده کرد که آب فقط 

 باشد.

 

 

 

 

بسیار زیاد   Aفشار در نقطـۀ  هستند. هم عمقبرابر است چون  Bو  A هاینقطه. فشار در کنندمیسطح آب وارد  هوا بر هایمولکولقی ماندن آب در لوله فشاری است که دلیل با

هم  B، پس فشار در نقطـۀ فشارندهم Bو  Aمتری دریاست و چون نقاط  10 عمقِ. فشار در این نقطه برابر با فشار در کندمیمتر آب بالای سرش را تحمل  10ه فشار نقطـ است این

متری است که فشار بسیار زیادی است و  10فشار آب در عمق  اندازۀبهسطح مایع  هوابرپس فشار  شودمیفشار هوا وارد  Bکه به نقطـۀ  دانیممیمتری دریاست.  10عمق  اندازۀبه

 متری. 10فشار آب در عمق  اندازۀبه دقیقاًپاسکال است:  100،000اتمسفر با  1ش توانست فشار هوا را اندازه بگیرد که این فشار در کنار دریاها برابر با اولین بار توریچلی با این آزمای

نند. کذرات به یکدیگر و به دیوارۀ ظرف برخورد می بیندراینهستند و  درحرکتمختلف  هایسرعتها و با دهندۀ گازها آزادانه و در جهتتشکیل ذراتکه  دانیدمیعلت فشار در گازها: 

 .ودشمی توجهقابلاین نیرو  کندمی. این نیرو بسیار ناچیز است اما وقتی تعداد زیادی ذره به دیواره برخورد کندمیبرخورد هر ذرۀ گاز به دیوارۀ ظرف مقداری کمی نیرو وارد 

 د؟فشار گاز محبوس به چه عواملی بستگی دار

ن و علت آ کندمیزیرا هوای داخل بادکنک فشار زیادی به دیوارۀ آن وارد  شودمیاگر در بدنۀ یک بادکنک پر از هوا سوراخ ایجاد کنیم، هوا با سرعت از بادکنک خارج   -1

زیرا با فشرده شدن بادکنک، گاز داخل آن متراکم شده و تعداد برخوردها با دیواره بادکنک  ترکدمیبرخورد ذرات هوا با دیواره است اگر بادکنک پر از هوا را فشرده کنیم، 

در  شودیم، سطح برخورد ذرات با دیواره کم شودمی. وقتی بادکنک فشرده شودمیفشار زیاد شده و افزایش فشار داخل بادکنک باعث ترکیدن آن  درنتیجه، شودمیبیشتر 

 .شودمیفشار بیشتر  درنتیجهاست،  حالیکه تعداد ذرات ثابت

. علت ترکیدن ابدیمیو فشار افزایش  شودمیتعداد برخورد ذرات با دیواره ظرف بیشتر  درنتیجهیابد ، جنبش ذرات گاز افزایش میشودمیوقتی دمای یک گاز زیاد تغییر دما:  -2

 بادکنک پر از هوای بالای بخاری همین است.

زمین با سرعت زیاد در حال حرکت است، اما این لایـۀ گاز  بااینکهگوییم. که به آن جو یا هوا یا اتمسفر می فراگرفتهای از گازهای مختلف که اطراف زمین را لایه دانیدمیفشار هوا: 

باشد، با نیروی گرانش بیشتری جذب  ترنزدیکبه زمین که هر چه جسمی  دانیدمیو  شوندمیآن توسط نیروی گرانش زمین جذب  هایمولکولزیا  ماندمیدر اطراف زمین باقی 

 هامولکولاین  .شودمیتر هوا کمتر شده و هوا رقیق هایمولکولهوا در نزدیکی سطح زمین بیشتر است و هر چه از زمین فاصله بگیریم، تعداد  هایمولکولبه همین علت، تعداد  شودمی

. پس هوای اطراف زمین هم کندمیو به سطح فشار وارد  کندمیام روی زمین و اطراف آن هستند و دیدیم که هر برخورد نیرویی وارد دائم در حال حرکت و برخورد با یکدیگر و اجس

 .ایدشده، متوجه این فشار 89دارای فشار زیادی است که با انجام آزمایش صفحۀ 

 شدهگفتهلیتری آهنی را به همان ترتیب  220یک بشکـۀ  توانمیو یا بطری پلاستیکی را مچاله کرد بلکه حتی یک قوطی  توانمی تنهانه توانمی تنهانهگفتنی است که با فشار هوا 

یم، دهکرد. اگر داخل بشکه مقداری آب بریزیم و آن را حرارت دهیم تا آب بخار شود و سپس درب بشکه را محکم ببندیم و آن را در جای سرد قرار  همچال کاملاً، 89در فعالیت صفـحۀ 

مایع  بخارآب ،کنیممیو وقتی بشکه را سرد  گیردمی بخارآبو جای آن را  شودمیگرم شده بشکه و تبخیر آب، هوای داخل بشکه خارج  براثر. زیرا شودمیخواهیم دید که بشکه مچاله 

. شودیمبیرون بشکه بسیار زیاد است و همین اختلاف فشار باعث مچاله شده بشکه  هوایاما فشار  شودمیو فشار هوای داخل بشکه بسیار کم  یابدمیو حجم آن بسیار کاهش  شودمی

 .یابدمیپس هوا یا جو فشار دارد و این فشار در سطح زمین بیشترین مقدار را دارد و هرچه از سطح زمین بالاتر رویم فشار هوا کاهش 

متری  10پاسکال است و این فشار برابر با فشار آب در عمق  105اتمسفر یا  1رتفاع زمین است که تقریباً برابر با یعنی جاهای کم ا هااقیانوسبیشترین فشار هوا در کنار دریاها و 

 دریاست. )آزمایش توریچلی(

کره بود که حتی نیروی  دونیمهوای اطراف  کره، فشار دونیم جداشده، فشار هوا را نشان داد و عاملی که مانع 17، در قرن 90دانید صفحۀ خود )آیا می معروفاتوفون گریکه با آزمایش 

 ها نتوانست بر فشار هوا غلبه کند.اسبزیاد 

 ظرف آب

متر 10 آب  

متر 1  

A B 



یوه سروته کرد، را در یک ظرف ج پر جیوهتوریچلی لولۀ  دانید که چگالی جیوه خیلی بیشتر از آب است. وقتی ای: توریچلی آزمایش معروف خود را با جیوه تکرار کرد. میجیوه فشارسنج

متری است، و علت آن چگالی زیاد جیوه  10فشار آب در عمق  اندازۀبهی جیوه مترسانتی 76فشار در عمق  کهاینی باقی ماند. نتیجه مترسانتی 76ی پایین آمد و در ارتفاع جیوه مقدار

 76اتمسفر یا  1توسط آن فشار هوا را اندازه گرفت. فشار هوا در کنار دریا بیشترین مقدار یعنی  توانمیکه  شدهساختهنسبت به آب است و بر همین اساس، دستگاهی به نام بارومتر 

 کمتر است. مراتببهجیوه است و در ارتفاعات این فشار  مترمیلی 760جیوه یا  مترسانتی

 ید؟ ؟ توضیح دهشودمی، چه عاملی باعث بالا آمدن نوشابه در نی خوریممیوقتی با نی نوشابه . 1

 . فشار هوا در یک شهر ساحلی بیشتر است یا یک شهر کوهستانی؟ چرا؟2

 چه اتفاقی بیفتد؟ کنیدمیبلند ببریم، فکر  هایکوهفشار هوا مچاله کردیم بالای  وسیلۀبه.  اگر یک قوطی یا بطری نوشابه را که 3

 ؟شوندمی روند، دچار مشکل تنفسیهای بلند می.چرا کوهنوردانی که بالای کوه4

 چه اتفاقی بیافتد؟ چرا؟ کنیدمی، فکر کنیممی. به وسط دو بادکنک فوت کنیممی. دو بادکنک را پر از هوا کرده و هردو را با نخی از ارتفاعی آویزان 5

؟شوندمیهواپیمایی در حال پرواز آسیب ببیند یا شکسته شود، اشیای داخل هواپیما به سمت شکاف کشیده  هایپنجره. چرا وقتی یک از 6   

؟کنیممیفشار هوا را احساس ن کهدرصورتی شویممی. فشار کف پای فیل بر زمین کمتر از یک اتمسفر است. چرا  ما زیر فشار پای فیل له 7  

 سوالات چهار گزینهای

 کند. فشار در یک عمق معلوم از لیوان چقدر است؟ متر بر مجذور ثانیه به سمت بالا حرکت می 10لیوان آبی درون آسانسوری قرار داده می شودکه با شتاب  .1

 متر 30د(   متر  25ج(    متر 20ب( متر  10الف( 

 ایی تحمل اختلاف فشاری معادلت غواصی برای به دست آوردن مروارید، میخواهد به عمق اقیانوس رفته و صدف بیاورد. اگر پردۀ گوش انسان توانشناوری بدون تجهیزا .2

 رو رود؟ تواند، فاتمسفر را داشته باشد؛ این شناگر حداکثر تا چه عمقی می 5/2

 د( صفر کمتر از حالت تعادل و بیشتر از صفرج(   ب( بیشتر از حالت تعادل  الف( برابر حالت تعادل

 ، این فشار حدودا به ترتیب معادل چند میلی متر جیوه و چند سانتی متر آب است؟اتمسفر است 5/0فشار در کف ظرفی برابر  .3

 50و  75/36د(  500و  75/36ج(  500و  5/367ب(   50و  5/367الف( 

 ای از بادکنک بدون تغییر می ماند؟د، چه مشخصهوای اتاق خیلی خیلی آهسته کم شو، اگر فشار هدر اتاقی با فشار مشخص وجود داردبادکنکی پر از هوا  .4

 هوای در آن در واحد حجمد(تراکم ذارت   ج(حجم   ب(فشار هوای داخل آن  الف( دمای هوای داخل آن

سانتی متر ایجاد می کنیم و پس از لحظاتی سوراخی به همان  0/5سوراخی به قطر  1ظرفی مکعب شکل بر روی سطح بدون اصطکاک قرار گرفته است. ابتدا روی وجه  .5

 کنیم. در این لحظه حرکت ظرف به کدام سمت و چگونه خواهد بود؟ایجاد می 3ارتفاع در وجه در همان قطر و 

 شود.د( ظرف متوقف می  ج( به سمت غرب با شتاب   ب(به سمت غرب با سرعت ثابت  الف( به سمت شرق با شتاب

 

 

 

 کمی بالاتر اما به همان قطر باشد، حرکت ظرف به کدام سمت و چگونه خواهد بود؟ 3در این سوال اگر سوراخ وجه  .6

 شودد( ظرف متوقف میج( به سمت غرب با شتاب                                       ب(به سمت غرب با سرعت ثابت       الف( به سمت شرق با شتاب

 فوت

1 

2 

3 

4 

 شمال

 غرب شرق

 جنوب


